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Do kažDej Domácnosti

Dobrovoľný hasičský zbor 
v Krásne bol založený dňa 
7. septembra 1924. Odvtedy

uplynulo 100 rokov. Túto mimoriadnu
udalosť pre zbor, v ktorom sa vystriedali
generácie Krásňanov, obetavých ľudí,
ochotných nasadiť vlastné zdravie 
i život v prospech ochrany zdravia i ma-
jetku iných, si súčasný Dobrovoľný ha-
sičský zbor pripomenul oslavou, ktorá
obsahovala všetko, čo činnosť DHZ ob-
náša – hasičskou súťažou, slávnostným
sprievodom, svätou omšou, oceňova-
ním najstarších a zaslúžilých členov,
vzdaním úcty predkom, súčasnému ve-
deniu, vedeniu mestu, farnosti, návšte-
vou družobných zborov z Čiech, Poľska
a Chorvátska, ako aj prijatím ocenení 
a čestných uznaní od predstaviteľov
Dobrovoľnej požiarnej ochrany SR. 

Oslavy sa uskutočnili spoločne s tra-
dičným festivalom Dni mesta Krásno
nad Kysucou a tvorili jednu z jeho
hlavných častí. Opäť sa ukázalo, že 
v Krásne sa vedia spojiť ľudia, spolky,
organizácie pre jeden cieľ. K výročiu
bola vydaná aj knižná publikácia, ktorá
podrobne rozpráva o 100-ročnej histó-
rii aj o súčasnosti zboru. Všetkým, ktorí
akokoľvek prispeli k príprave podujatia
patrí úprimné poďakovanie. 

Viac sa dočítate na s. 4.

Dobrovoľného hasičského zboru Krásno nad Kysucou

V obsahu nájdete:
– Spoločne sme privítali školský rok
– Otvorili nové športoviská
– Pripravujeme sa na okrúhle výročie
– a mnoho ďalšieho

Milí Krásňania, 
ako vidíte, na obálke tohto čísla našich novín doslova „svietia“ dve

okrúhle výročia – storočnica hasičského zboru a 700. výročie Krásna, ktoré
nás čaká v budúcom roku...

Človeku pri tom napadne, že aj keď čas tak rýchlo letí, sme jeho súčas-
ťou. Súčasťou dejín, premien, života, ktorý môžeme ovplyvniť. Dovoľte mi
podeliť sa s Vami o jednu myšlienku, postreh. Nesmierne ma teší, že aj 
v dnešnej dobe v Krásne platia ľudské hodnoty. Keď sa pozriem na tím
ľudí, ktorí pripravovali oslavy výročia zboru, ktorí pripravovali Dni mesta,
na publikum, ktoré vytvorilo neopakovateľnú atmosféru, mám len tie najkrajšie pocity. Vidím, že
aj malé deti, naši školáci, sa do školy tešia, vedia byť vďačné aj za malý darček, ktorý dostanú. 
Napĺňajú ma stretnutia s našimi seniormi, cítim sa medzi nimi dobre a mnoho od nich dostávam
v podobe nápadov, impulzov a pocitu spokojnosti. A tak by som mohol pokračovať...

Chcem Vám v mene svojom, v mene vedenia mesta, za toto všetko poďakovať a vysloviť radosť
a presvedčenie, že spoločenský život v našom meste nás zbližuje a obohacuje. Život pre iných nie
je zbytočný, je to najviac, čo môžeme druhému človeku, či spoločenstvu dať. Chcem Vám zaželať,
milí Krásňania, do ďalších dní len to najlepšie a radosť zo života v našom meste.

Váš primátor
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Otvorenie nového školského roku 2024/2025

Vpondelok 2. septembra 2024
otvorili nový školský rok aj
v Základnej škole Krásno nad

Kysucou, Mládežnícka ulica. Po spoločnej
omši v Kostole sv. Ondreja sa žiaci zhro-
maždili na nádvorí školy. V  popredí
v rade stáli noví žiaci – malí prváčikovia
a žiaci úvodného ročníka (nultého).

Za nimi zoskupení v  zástupoch boli
ostatní žiaci pod vedením triednych uči-
teľov. Učiteľom, žiakom a zhromaždeným
rodičom sa najskôr prihovoril primátor
mesta Ing. Jozef Grapa. Zaželal všetkým
veľa zdaru a odhodlania vo výuke. Naj-
menším žiakom odovzdal darčeky. V po-
dobnom duchu potom vystúpil aj riaditeľ

školy Mgr. Michal Masnica. Slávnostného
aktu sa zúčastnili tiež náš dekan ICLic.
Mgr. Marian Vojtek a kaplán Mgr. Miro-
slav Crkoň.

Po slávnostnom otvorení nového škol-
ského roku ostali v priestoroch školy iba
prváci a piataci, ostatní žiaci mali roz-
chod.

Tohtoročné Dni mesta sa niesli
v duchu osláv storočnice od
založenia DHZ Krásno nad

Kysucou. Už v piatok poobede odštarto-
vali súťažou medzi družstvami mužov 
a žien na ihrisku s umelou trávou. Ceny
odovzdal primátor mesta spolu s primá-
torom mesta Našice z Chorvátska.

V sobotu 31. augusta usporiadali dob-
rovoľní hasiči výročnú členskú schôdzu,
na ktorú boli pozvaní okrem iných hostí
aj dobrovoľní hasiči z Poľska, Českej 
republiky a Chorvátska. Na ich počesť sa
konala i detská hasičská súťaž na pa-
miatku Ladislava Bakalu. V sobotu ráno
sa uskutočnil už 5. ročník obľúbeného tu-
ristického pochodu Krížom-krážom osa-
dami mesta. Približne 116 nadšencov
krásňanských osád si obulo turistické to-
pánky a vyrazili po trase s dĺžkou 
12,89 km. V osade U Grapov ich milo
prekvapila rodina pána R. Raška, ktorá
ich pohostila bohatým občerstvením. Do
cieľa šťastlivo dorazili všetci turisti, za od-
menu dostali netradičnú drevenú me-
dailu a výborný kotlíkový guláš.

Podvečer sa námestie pred kultúrnym
domom premenilo na divoké mestečko
na brehu rieky Kysuca, lebo sa tu usku-
točnil Country bál. Do tanca celý večer
hrala kapela Zálesáci a svoje umenie
predviedla i tanečná skupina Luciana.
Nechýbalo ani štýlové oblečenie, ródeo
na býkovi, jazda na koníkoch. Návštev-
níci si pochutili na divinovom guláši 
a pečenom diviakovi.

V nedeľu 1. septembra celebroval na
námestí sv. omšu pri príležitosti storoč-
nice DHZ Krásno dekan farnosti ICLic.
Mgr. Marian Vojtek, kaplán Mgr. Miro-
slav Crkoň a rodák z Krásna Mons. Ma-
rián Šuráb. Ako býva zvykom, spieval
zbor Makabi.

Slnečné a teplé počasie ukázalo svoju
silu aj počas kultúrneho programu, na
ktorom sa predstavili Veselí heligonkári
nielen z Kysúc, Kysucká muzička, FSk
Vrabčiar, FS Rozsutec, kapela Olympic
Revival Žilina a slovenská speváčka Kar-
men Pál-Baláž.

„Dni mesta, tak ako aj tie predošlé sa
vydarili. Môžem povedať, že je vidieť, že
práve pri tomto podujatí si Krásňania
uvedomujú, aký významný deň bol ten,
v ktorý dostalo Krásno dekrét, ktorý
obec ustanovil za mesto,“ uviedol na
margo podujatia primátor mesta. 
A dodal: „O rok vás pozývame na oslavu
700 rokov od prvej písomnej zmienky 
o Krásne. Je to mimoriadne výročie, kto-
rého sme účastníkmi, a preto sa na jeho
oslavy už teraz pripravujeme.“

Ďakujeme za Dni mesta Krásno nad Kysucou 2024

Dovidenia o rok – 2025
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Trojdňové oslavy
založenia Dobro-
voľného hasičského

zboru sa začali v piatok 
30. septembra 2024 na ihrisku
s umelou trávou, kde bežala-
hasičská súťaž družstiev až do
tmy. Zúčastnilo sa jej viac ako
20 družstiev. Muži získali prvé
miesto.

V sobotu ráno pokračovalo
súťaženie hasičskej mládeže 
a detí. Práve na 100. výročie sa
uskutočnil 1. ročník memo-
riálu Ladislava Bakalu, ktorý
sa v posledných rokoch života
venoval výchove mladých ha-
sičov. Na pretek osobne prišla
jeho manželka Štefánia Baka-
lová, ktorá spomínala na jeho
hasičské pôsobenie a vyjadrila
nadšenie z tohto podujatia 
i z prítomnosti toľkých druž-
stiev. Súťaže sa zúčastnili aj 
4-roční hasiči. Družstvá súťa-
žili na novej tartanovej dráhe
za ihriskom, ktorá bola špe-
ciálne vytvorená pre hasičov 
a takéto podujatia.

V sobotu podvečer sa ko-
nala slávnostná členská schô-
dza v reštaurácii Domys, na
ktorej sa zúčastnili hostia 
z partnerkých miest z Poľska,
Chorvátska a Čiech i zo zborov
okolitých kysuckých obcí. Zú-
častnilo sa tu mnoho význam-
ných hasičských hodnostárov.

Storočnú históriu hasič-
ského zboru predstavil pred-
seda DHZ Marián Šustek 
a Janka Červinková. Počas ve-
čera sa oceňovalo a odovzdá-
vali sa dary. Ocenenia dostali
dobrovoľní hasiči za mnoho-

ročné pôsobenie v zbore, naj-
dlhšie v zbore je 60 rokov pán
Jozef Kormanec a k najdlhšie
pôsobiacim patrí i Štefan
Ploštica a František Smržo.
Členovia DHZ boli povýšení
do vyšších hodností a získali 
i medailu sv. Floriána. Mladý
Tomáš Miko dostal od hasi-
čov ako poďakovanie za jeho
hrdinský čin pri hasení by-
tovky hasičskú sekerku. Pri
rozhovore sa Tomáš vyjadril,
že chce byť hasičom, pretože
chce pomáhať.

Zahraniční hostia boli nad-
šení srdečnou atmosférou 
a slávnosťou. V sále bola
úžasná atmosféra. Hasiči do-
stali od hostí stuhy na zástavu.
Pri tejto príležitosti vyšla
kniha o Dobrovoľnom hasič-
skom zbore 1924 – 2024, 
v ktorej je zachytené obdobie
od vzniku dobrovoľných hasi-
čov.

V nedeľu krásčali hasiči 
v slávnostnom sprievode na
sv. omšu, ktorá sa konala na
námestí pred radnicou. 
V sprievode pochodovali 
i hostia z Chorvátkych Našíc,
poľského Zabrze a hostia z ky-
suckých hasičských zborov.
Na slávnosť prišiel i prezident
DPO SR, ktorý primátorovi
mesta odovzdal medailu 
1. stupňa za vybavenie hasičov
modernou technikou i zbroj-
nicou. Hasiči dostali vlajku 
i stuhu na zástavu.

Ďakujeme im za ich nezišt-
nosť a obetavú pomoc a že-
láme im zdravie a sily do
ďalšej činnosti.

„Pomoc v núdzi – naše poslanie. 
Lebo byť hasičom je naozaj poslaním.“

DHZ Krásno nad Kysucou oslavoval

Sv. omša na námestí, na ktorej dekan Marian Vojtek udelil po-
žehnanie všetkým členom jubilujúceho DHZ.

Za spoluprácu, ale najmä všetky modlitby a podporu poďako-
vali členovia DHZ krásňanskému dekanovi.

Ako poďakovanie za aktívnu podporu venovali členovia DHZ
primátorovi Jozefovi Grapovi na pamiatku hasičskú prilbu.

Hasičská súťaž na futbalovom ihrisku muži 40+ Detská hasičská súťaž – Memoriál Ladislava Bakalu

Vyznamenaní dobrovoľní hasiči Memoriál Ladislava Bakalu, detské družstvo so Štefániou Bakalovou

Ocenený Tomáš Miko
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Mesto zakúpilo AED defibrilátor
Umiestnený je na budove MsÚ,

vľavo od vstupných dverí

Novovytvorená oddychová
zóna s nádhernou záhradou
v Zariadení opatrovateľskej

služby prináša nielen pokoj a relax, ale aj
možnosť aktívne sa venovať záhradkár-
stvu pre našich seniorov. Vznikol tu prie-

stor, kde si seniori môžu pestovať vlastnú
zeleninu, liečivé bylinky a ovocie. K dis-
pozícii majú aj vonkajšie sedenie v tieni
stromov, kde môžu tráviť voľný čas v spo-
ločnosti svojich priateľov a návštev. Pri-
mátor mesta Krásno nad Kysucou, Ing.
Jozef Grapa povedal: „Keď sme nedávno
otvorili naše moderné zariadenie rodin-
ného typu, kde naši seniori môžu preží-
vať jeseň života v krásnom a útulnom
prostredí, všetci sme sa tešili na to, aké
skvelé podmienky sme im vytvorili. Ale

vždy je priestor na zlepšenie! Preto sme
vysadili kríky drobného ovocia, ako rí-
bezle a egreše, na ktorých si naši klienti
už prvýkrát mohli pochutiť. Teraz sme
vďaka podpore Nadačného fondu Nadá-
cie Pontis vybudovali vonkajšie sedenie

v tieni stromov a niekoľko vyvýšených
záhonov. Ich radosť bola nesmierna 
a veríme, že keď si v budúcnosti budú
pochutnávať na plodoch zo svojej zá-
hradky, pripomenie im to pocit do-
mova.“

Príjemná oddychová zóna pre našich seniorov

Srdcovo-cievne ochorenia patria k najzávažnejším cho-
robám. Účinnou pomôckou pre laikov v takýchto mi-
moriadnych situáciách je aj nový lekársky prístroj,

umiestnený priamo na budove Mestského úradu v Krásne nad
Kysucou, vľavo od vstupného schodiska. Jeho rýchlym použitím
je možné aj zachrániť ľudský život.

Defibrilátor dokáže ovládať aj laik, pretože všetky potrebné
informácie a postup ako ho použiť dostanete hneď po spustení
zariadenia. Každý, kto chce použiť defibrilátor, musí zavolať na
číslo 112 alebo 155, kde musí zadať PIN kód, po ktorom sa ná-
sledne otvorí skrinka. Zároveň môžu byť poskytnuté informácie
ohľadom prvej pomoci riadením pracovníkom zo 112. 

Defibrilátor je umiestnený priamo pod oknami mestskej po-
lície a druhý bol umiestnený na budovu železničnej stanice.

Veríme, že defibrilátor bude používaný čo najmenej, a to iba
v nevyhnutných, život ohrozujúcich prípadoch, v ktorých po-
môže zachrániť človeka.

Príjemné vonkajšie posedenie v tieni stromov 

Novinky v športovom areáli v Krásne:tartanová dráha, 
lezecká stena, workoutové ihrisko, detské ihrisko a dráha pre hasičské súťaže

V stredu 1. augusta 2024 sa uskutoč-
nila slávnostná udalosť pre športovcov 
a verejnosť nielen z nášho mesta. Po 
výstavbe futbalovej tribúny s komplex-
ným vybavením šatňami, spolu s príslu-
šenstvom a vybudovaním umelej trávy 
s verejným osvetlením je tartanový ovál
ďalšia veľká investícia. V športovom areáli
sa nachádza viacúčelového ihrisko pre
deti, workout, lezecká stena, objekty pre
atlétov, doskočisko do diaľky, vrh guľou,
hod oštepom. Hlavnou časťou projektu je
tartanová dráha pre atlétov a rovinka pre
hasičov. K vybudovaniu športového
areálu prispel Fond na podporu športu vo
výške 651 231,21 €. Mesto Krásno nad Ky-
sucou zo svojho rozpočtu 279 099,09 €.

„Verím, že vynaložené prostriedky
podporia záujem širokej verejnosti 
o šport a zdravý životný štýl. Dúfam, že
tak ako v iných športoch sme vychovali
úspešných reprezentantov, tak aj v atle-
tike sa nám podarí pripraviť športovcov,
ktorí budú reprezentovať naše mesto 
a Slovenskú republiku. Vynaložená

energia sa mi včera vrátila viacnásobne
pri pohľade na usmiatych športovcov 
a najmä na budúcich malých športov-
cov,“ povedal primátor Jozef Grapa.

V mene Fondu na podporu športu pri-
jal pozvanie Miroslav Dráb, člen správnej
rady Fondu na podporu športu, ktorý je
zároveň člen výkonného výboru Sloven-
ského zväzu ľadového hokeja, generálny
manažér slovenského parahokejového
tímu, riaditeľ hokejového klubu MHK
Dolný Kubín. Medzi hosťami bol primá-
tor mesta Čadca Matej Šimášek a staros-
tovia kysuckých obcí, ako aj poslanci
nášho mestského zastupiteľstva.

Pred slávnostným prestrihnutím pásky
požehnal dekan farnosti Marian Vojtek
spolu s kaplánom Miroslavom Crkoňom
celý športový areál. Bežec Milan Poláček,
majster SR, symbolicky obehol tartanovú
dráhu a odprezentovali sa tiež jednotlivé
športové oddiely: ako gymnastický, hasič-
ský, športová prípravka, workouti, vzpie-
rači.

Aby sa krásňanským športovcom dobre športovalo, 
celý areál a novinky v ňom požehnal dekan 
Marian Vojtek s kaplánom Miroslavom 
Crkoňom.

Tartanovú dráhu a ostatné športoviská do používania
uviedli primátor Krásna Jozef Grapa, primátor Čadce

Matej Šimášek a vzácni športoví hostia.
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V prvý augustový
deň sa v  Kostole
Najsväte j š ieho

Srdca Ježišovho v  mestskej
časti Kalinov konala omša. Zú-
častnili sa jej klienti zo Zaria-
denia opatrovateľskej služby
Krásno nad Kysucou so svojou
vedúcou PhDr. Monikou Las-
tovicovou.

Rannú omšu celebroval náš
pán dekan ICLic. Mgr. Marian
Vojtek, správca farnosti. Ako

vo svojej homílii zdôraznil,
omša bola obetovaná za zdravie
a  Božiu pomoc pre všetkých
tých, ktorí sú ubytovaní v za-
riadení sociálnych služieb v na-
šom meste, za našich spolu-
občanov – dôchodcov i za pra-
covníkov zariadenia.

Sv. omšou a následnou ma-
lou oslavou si zamestnanci
a klienti sociálneho zariadenia
v meste pripomenuli 1. výročie
svojho otvorenia po rekon-

štrukcii. Tejto významnej uda-
losti sa vtedy zúčastnili aj po-
slanec Národnej rady SR Erik
Tomáš (v súčasnosti minister
práce, sociálnych vecí a rodiny),
podpredsedníčka strany
HLAS-SD Zuzana Dolinková
(dnes ministerka zdravotníct-
va), primátor mesta Ing. Jozef
Grapa a starostovia okolitých
obcí. Zariadenie i každú izbu
zvlášť vtedy požehnal pán de-
kan Marian Vojtek. Zaspievať

prišla Folklórna skupina Vrab-
čiar. Slávnostné otvorenie sa
konalo za účasti verejnosti dňa
12. augusta 2023. 

Zariadenie opatrovateľskej
služby je s celoročnou prevá-
dzkou a je moderným ubyto-
vacím zariadením, s bezbarié-
rovými priestormi. Ubytovaní
dôchodcovia, ako sme sa sami
od nich dozvedeli, sú so služ-
bami v  zariadení nadmieru
spokojní. LH

Zariadenie opatrovateľskej služby oslávilo 1. rok svojho fungovania

Našim jubilantom tradične blahoželal primátor mesta

Mesto Krásno nad Kysucou
si váži každého občana. 
Z vďaky a úcty pozýva

primátor mesta našich seniorov na sláv-
nostné stretnutia spojené s obedom 
a malým kultúrnym programom, ktorý
sa tentokrát uskutočnil v utorok 6. au-
gusta 2024. V reštaurácii Domys sa
stretli seniori, ktorí oslávili sviatok naro-
denín v druhom štvrťroku.

Na úvod milého stretnutia ich privítal
primátor mesta Jozef Grapa. S čašou

vína im poprial najmä zdravie, lebo je
najvzácnejším darom v živote človeka,
šťastie a lásku. Jubilanti boli obdarovaní
pri príležitosti svojho sviatku praktic-
kým darčekom.

V príhovore sa Jozef Grapa poďako-
val všetkým prítomným za prácu, ktorú
pre mesto vo svojom celoživotnom úsilí
vykonali, a pripomenul, že ako mesto
teraz vyzerá, je veľká zásluha práve na-
šich seniorov a ľudí, ktorí tu pôsobili,
pracovali v predchádzajúcom období.

V mene zúčastnených seniorov vyja-
drila veľkú vďaku a srdečné uznanie pri-
mátorovi mesta Margita Ďurišová, 
s akou láskou sa stará o naše mesto. Za
budovanie, rekonštruovanie a úspešné
projekty, ktorými sa mesto pýši.

O dobrú náladu sa postarala folklórna
skupina Vrabčiar, ktorej zároveň touto
cestou ďakujeme, že sú vždy ochotní 
vystupovať na kultúrnych podujatiach 
v meste.

F o t o r e p o r t á ž  z  o s l a v y  j u b i l a n t o v

O zábavu sa postarali členovia Folklórnej skupiny
Vrabčiar, ktorí už tradične patria k tomuto milému
podujatiu



Naše mesto Krásno nad Kysu-
cou v minulosti tvorili
hlavne osady, vyššie či nižšie

položené, uprostred krásnej prírody, 
v povodí riek Kysuca a Bystrica. Ľudia 
z osád tu nezriedka prežili celý svoj život.
Vybudovali malé gazdovstvo, postavili
chalúpku, založili si rodiny, vychovali
deti. Žili obyčajným životom plným
práce, ale aj radosti zo života a hlbokej
viery v Boha. Neskôr sa sťahovali do
údolia, mesto sa rozširovalo až do dneš-
nej podoby. Z osád, kvôli väčšej vzdiale-
nosti, za prácou, zamestnaním či
jednoduchším životom, sa ľudia pomaly
sťahovali. Avšak aj dnes, v modernej
dobe, majú pre nás, Krásňanov, naše
osady veľký význam i symboliku. V po-
sledných rokoch ich postupne spozná-
vame, mapujeme život i prírodu v nich,
vedú tade cyklotrasy a turistické chod-
níky. Sú pekne označené a aj čoraz viac
navštevované. Vážime si našich predkov
a im patrí aj táto kapitola. Uvádzame ju
v rámci cyklu Z našej histórie a význam-
ného výročia nášho mesta – 700 rokov
od prvej písomnej zmienky o Krásne,
ktorú si pripomenieme budúci kalen-
dárny rok. 700-ročnica, ktorá sa už
medzi Krásňanmi stáva čoraz zaujíma-

vejšou témou, je aj príležitosťou pre
mnohých z nás pátrať po svojich pred-
koch, zisťovať, z akého rodu kto pochá-
dza a podobne.

Žijeme v dobe, keď vyhotoviť fotogra-
fiu už nie je žiaden problém a fotoaparát
má skoro každý. No ešte nedávno tomu
tak nebolo. Aj my pátrame po našich
predkoch v Krásne a hľadáme, akí boli
ľudia, ktorí tu žili, a ako vyzerali. Prvé fo-
tografie Krásna a Krásňanov máme od

roku 1872 a viac sa fotografovalo okolo
roku 1924. Fotoaparát malo len veľmi
málo ľudí, preto je ich pomenej, ale zato
sú krásne a zachytávajú častokrát neopa-
kovateľné okamihy. Sme radi, že máme
zachytený život v Krásne i v našich osa-
dách.

Chcem sa Vám srdečne poďakovať za
pomoc a ústretovosť pri zapožičaní Va-
šich rodinných fotografií a iných rodin-
ných pokladov. Som milo prekvapená
Vaším záujmom o minulosť i súčasnosť
nášho mesta a zo stretnutí cítiť Váš
vrúcny vzťah ku Krásnu. 

S Vaším dovolením uverejňujeme fo-
tografie, ktoré ste nám zapožičali, sú na
nich Krásňania, ktorí sa narodili v ro-
koch 1896 – 1910. Fotografie zo života 
v Krásne, v osadách, v spolkoch budeme
zbierať aj naďalej do pripravovanej publi-
kácie k oslavám 700. výročia. Radi by
sme takto zdokumentovali život našich
predkov, aby ostal zachytený pre budúce
generácie. 

Ak máte doma podobné fotografie,
prípadne zaujímavé materiály, popro-
síme Vás o spoluprácu. Viac informácií
Vám radi poskytneme ope ra tívne 
na telefónnom čísle 0903 396 048 –
Mgr. Ľubica Podoláková. Ďakujeme.
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Ľudia z krásňanských osád 
na starých fotografiách

Michal a Matilda Targošovci žili v Kali-
nove, spolu vychovali 5 detí; 
fotografiu máme od T. Targošovej

Klára a Šimon Gavlasovci, ktorí žili 
v osade u Gavlasov, mali 2 deti; 
fotografiu zapožičala M. Kvašňovská

Pani Júlia Pagáčová, rodená Čimbo-
rová, žila v Krásne a vychovala 7 detí;
fotografia je od I. Jesenskej

Dievčatá od Gavlasov v slávnostnom oblečení chystajúce sa do služby, 
zľava Eva Králiková, Mária Macejková, Karolína Králiková a Marka Tvrdá; 
fotografiu zapožičala M. Kvašňovská

Táto fotografia, ktorú zhotovil bývalý učiteľ a riaditeľ základnej školy Teodor Ma-
cura pred 2. svetovou vojnou, sme získali zo školskej kroniky. Fotografia je v kronike
čiernobiela, ale prinášame kolorovaný pohľad na Krásno tých čias.

Vavrín Kučerík sa narodil v roku 1904,
na fotografii sedí pred svojím domom,
ktorý stojí dodnes v osade u Capka; 
fotografiu zapožičala A. Cádrová

Centrum Krásna nad Kysucou 
v 40. rokoch 20. storočia – ľudia žili 
v drevených aj murovaných domoch, 
na fotografii vľavo je budova, v ktorej
mal svoj úrad starosta obce, dnes sa na
tomto mieste nachádza reštaurácia. 
Fotografia je zo série dobových 
pohľadníc.

V osade u Šustkov nad osadou Gavlasov
žila Karolína Poláčková s dcérami 
An nou, Justínou a Irenou; 
fotografiu zapožičal M. Kasaj



Vmariánskej svätyni Madonna
dei Boschi di Peveragno
v okolí Cunea si uctievajú je-

dinečný obraz Panny Márie. Panna má v
náručí Ježiška, ktorý má v  rukách otvo-
renú knihu a  učí ho čítať. Matka učí čítať
Boha, ktorý sa stal človekom?

Ruženec je jednou z  týchto privilego-
vaných chvíľ, počas ktorých nás Mária učí
čítať. Učí čítať zvnútra a do hĺbky slovo
evanjelia a robí ho „slovom pre nás“, vý-
znamným pre náš život. Túto skutočnosť
si opäť uvedomujeme v  mesiaci október,
ktorý je venovaný svätému ružencu.

„Ruženec je jediná modlitba, ktorá sa
síce obracia na Máriu, no obsahuje všetko,
čo tvorí dejiny spásy. Sprítomňuje totiž ta-
jomstvá Ježišovho života, jeho mladosť,
ukončenie jeho verejného života, smrť 
a  zmŕtvychvstanie. Do toho je začlenená
aj Panna Mária ako znak Cirkvi,“ hovorí
teológ Hans Urs von Balhasar.

Ruženec sa stal školou kontemplácie.
Keď recitujeme Zdravasy, myseľ kontem-
pluje evanjeliový obraz a hľadá v ňom

znaky Božej dobroty. Meditovať ruženec
znamená snažiť sa postupne si osvojovať
kontemplatívny postoj Márie, prežívať 
s  ňou Ježišove tajomstvá.

Vytvorme spoločenstvo s   Máriou!
Keď rozjímame o významných udalos-
tiach jej života, uvažujeme o ľudských 
a duchovných záležitostiach Ježišovej
Matky. O tom, čo o nej hovorí evanje-
lium. Objavíme nové rozmery jej osoby.
Naše oči sa postupne otvoria hlbokému
poznaniu Bohorodičky, v jej tichu, v  jej
vzťahu s  Bohom, v sile jej príhovoru 
a  pomoci. A postupne si ju aj my „vez-
meme k sebe“, do nášho domu, ako apoš-
tol Ján.

Mária ako osoba sa síce vynára z  ne-
jasného pozadia, ale nadobúda už črty
drahej osoby, ktorá zasahuje do nášho ži-
vota a  pobáda nás rásť ako svoje deti, až
kým nedosiahneme náš vznešený cieľ.

„Spoločenstvo s Máriou privádza aj ku
spoločenstvu s inými a rozširuje sa až po
kraj sveta,“ hovorí Gianni Ghiglione vo
svojej knižke Týždeň s Máriou z Naza-
reta. A pokračuje: „Stalo sa tak s Emauz-
skými učeníkmi. Po tom, čo ich oči
spoznali zmŕtvychvstalého Pána, vrátili sa
do Jeruzalema. Mali v srdci nesmiernu
radosť a chceli ju odovzdať apoštolom
a celej zídenej komunite. Stali sa ohlaso-

vateľmi a svedkami viery, ktorá premáha
svet.“

Modlitba, každá modlitba, je stretnu-
tím, chvíľou spoločenstva, ktoré obno-
vuje, obohacuje, dodáva mu silu
a odvahu. Nie je to forma úteku od života
alebo od sveta. Práve naopak, život a svet
sa v modlitbe konkretizujú a  stávajú sa
privilegovanými miestami, kde sa mod-
litba stáva opravdivou, kde sa overuje jej
autentickosť. Pri modlitbe ruženca to
zvlášť zažijeme. Naučme sa teda čítať 
z tejto knihy.

Požehnaný čas prajú 
Marian Vojtek, dekan – farár 

a Miroslav Crkoň, kaplán
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Tohtoročná letná omšová púť
po kaplnkách sa v  našom
meste netradične začala

v osade U Gundáša. Skúsenosti z minu-
lých rokov nám naznačovali, že v tejto
osade na rozhraní Krásna nad Kysucou
a Dunajova sa kaplnkové omše zvyčajne
konali na konci leta, dokonca sa neraz
prenášali až do septembrového obdobia.
U Gundáša nás prekvapilo nestále poča-
sie s prehánkami. Podobne to bolo o týž-
deň neskôr v Laznom potoku, keď nad
veriacimi viseli ťažké mračná, ale ne-
pršalo. Tu sme sa v  duchu rozlúčili
s práve zosnulou Vierkou Vaňovcovou,
ale prišiel nám na um aj Pavol Buchta –
obaja spomínaní sa dlhé roky vzorne sta-
rali o miestnu kaplnku. Boží stánok za-
svätili Sedembolestnej Panne Márii.
Omšu v Laznom potoku, ale potom aj
ďalšie pobožnosti celebroval pán dekan
ICLic. Mgr. Marian Vojtek bez kaplána
Mgr. Miroslava Crkoňa, pretože ten ab-
solvoval ďalšiu operáciu. Na neskorších
letných omšiach vypomáhal nášmu de-
kanovi bývalý zborovský farár Mgr. Peter

Škor, sekretár farnosti. Júlové pobožnosti
pod holým nebom sa ešte konali v osa-
dách U  Jantov, vo Vyšných Vaniach,
U  Sýkorov, U  Blažkov, Pri cintoríne, v
Kalinove, U  Kuljovských, U  Gavlasa
a mesiac júl ukončila omša U Hacka. 

Prvýkrát sa pobožnosť konala U Jan-
tov pri kríži. Počasie sa v ten deň umú-
drilo, nedeľná omša bola plná slnka.
Podobne to bolo aj pri ostatných kapln-
kách a ak sa niekedy ukázali mračná a na
oblohe zahrmelo, búrky spravidla trvali
iba krátko, nespôsobili žiadne ťažkosti.
Dá sa povedať, že júl bol horúci, bez
dlhšie trvajúceho dažďa. V poslednú jú-
lovú nedeľu sa konala omša aj pri naj-
mladšej kaplnke U Hacka. Ani v  tento
deň sa nepotvrdili meteorologické pred-
povede a počas omše svietilo slnko.

Podobné počasie čakalo veriacich na
kaplnkovej púti, ktorej dali priliehavý
názov Tour de Krásno, aj v mesiaci au-
gust. Omše sa uskutočnili pri kaplnkách
v Nižných Vaniach, Jedličníku, U Lasto-
vicov, Na stanici a U Gaša. Dá sa povedať,
že teploty v tomto mesiaci ešte viac vy-

stúpili, niekedy sa zmenili na hotové ho-
rúčavy. V Jedličníku, kde omšu celebro-
vali kňazi Marian Vojtek a Peter Škor, sa
veriaci stali svedkami milej udalosti. Pos-
vätili tu nový Boží stánok, malú kaplnku,
ktorú postavili namiesto predchádzajú-
cich troch krížov aj so všetkými insíg-
niami. Dlhá cesta čakala veriacich do
osady U Lastovicov, ale aj tu vyšlo poča-
sie a  prialo pešej chôdzi. Zo svahu sa
otváral výhľad na naše mesto. Horúčavy
sprevádzali omšu Na stanici, no podobne
to bolo aj v osade U Gaša. Leto pokračo-
valo, stále dávalo o sebe vedieť a prejavo-
valo sa horúčavami. 

Posledné tri omše Na námestí počas
Dní mesta, U  Capkov a  pri kríži vo
Vlčove sa uskutočnili už v mesiaci sep-
tembri. Letná kaplnková púť má svoje
čaro a poznajú ju aj za hranicami nášho
mesta. Veriaci sa jej radi zúčastňujú. Po
omšiach sa vo všetkých osadách a miest-
nych častiach konajú hody, keď domáci
svojich hosťov ochotne ponúkajú dobro-
tami a občerstvením. Ľudia sa na nich
stretajú, debatujú, sú si k sebe bližšie. LH

Ku krásňanskému
letu neodmysliteľne
patria Kaplnkové 
sv. omše, konajú 
sa na 18 miestach 
v meste aj v osadách

V sobotu 24. augusta sa sv. omša konala
pri kaplnke pri stanici.

Kaplnka u Hacka Kaplnka v Jedličníku Kaplnka u Capka

S požehnaním 
sv. Krištofa na 
bezpečné cesty
Pre všetkých šoférov motorových
vozidiel sa tradične konalo po-
žehnanie na Námestí sv. Ondreja.
Stretlo sa tu tamer 200 áut, moto-
riek a prišli si po požehnenie aj
cyklisti. Autá si dali požehnať 
i naši dobrovoľní hasiči a mestskí
policajti a dokonca i nákladné
auto. Tradične na sviatok sv. Kriš-
tofa požehnáva motoristov dekan
Marian Vojtek s relikviou sv. Kriš-
tofa, asistoval mu kaplán Miroslav
Cvrkoň a naši miništranti s kos-
tolníkom Tonkom Škerenčákom.

MAtriKA 
ZOsNULýcH

Júl
Jolana Bugáňová,
rod. Mihaldová

Pavol Pilch
Mária Pagáčová, 
rod. Zuščáková

Emília Blahovcová, 
rod. Gavlasová

Margita Šadláková,
rod. Jurčagová
Pavel Vajdík

August
Anna Buchtová, rod. Repčiková

Ing. Juraj Jakubec
Jakub Bárdy

Duchovné slovo

Kniha života

Pútnici idúci zo sv. omše od kaplnky od
Capka, september 2024



Adam Greguš sa na-
rodil 15. decembra
1997. Absolvoval

ZŠ Mládežnícku a potom na-
vštevoval Gymnázium Jozefa
Miloslava Hurbana v Čadci.
Po ukončení štúdia na strednej
škole v roku 2019 vstúpil do
služobného pomeru prísluš-
níka Policajného zboru. Popri
práci študuje na Vysokej škole
ekonómie a manažmentu 
v Bratislave. K športu mal
blízko od malička, hrával fut-
bal a na základnej škole začal
hrávať florbal.

Hokejbal začal hrávať v do-
mácom tíme Sparrows Krásno,
kam ho priviedol kamarát.
Sparrows hrávali kysuckú ju-
niorskú hokejbalovú ligu 
v Čadci. V roku 2012 sa pridal
do tímu Sparrows. V roku
2013 začal pravidelne nastu-
povať za mužský tím Sparrows
Krásno, s ktorým hrávali
mestskú ligu v Žiline. Pokra-

čoval aj v juniorskej kysuckej
hokejbalovej lige, ktorú v roku
2015 a 2016 vyhrali s tímom
Čadca-Čadečka. V sezóne
2015/2016 bol zvolený ako na-
južitočnejší hráč play off. V se-
zóne 2015/2016 hrával aj
Slovenskú juniorskú extraligu
v kategórií U 19 za HBK
Čadca, kde aj ukončil juni-
orské časy. S tímom Sparrows
Krásno v roku 2018 získali 
3. miesto v Kysuckej hokejba-
lovej lige. Pokračoval s tímom
HBK Čadca a nastupovali 
v Žilinskej regionálnej hokej-
balovej lige. Tam si ho všimli
zástupcovia extraligového
tímu ŠK 98 Pruské v roku
2020, kde pravidelne hrával na
pozícii centra, na ktorej ostal
doteraz. V sezónach 2021/2022
a 2022/2023 s tímom z Pru-
ského postúpili do play off.
Najlepšou sezónou pre neho
bola sezóna 2022/2023, kde 
v 20 zápasoch strelil 11 gólov 

a pridal 5 asistencií, pričom 
4 góly dal v oslabení a získali 
2. miesto v rámci ligy.

V októbri 2021 reprezento-
val Slovensko na Majstrov -
stvách sveta v hokejbale vo
Fínsku, kde získali bronzové
medaily. Za reprezentáciu na
MS bol ocenený čestným
uznaním Kysuckého športu za
vzornú reprezentáciu Kysúc. 
V sezóne 2023/2024 pred jar-
nou časťou obdržal ponuku na
hosťovanie v extraligového
tímu HBK Protef Považská
Bystrica. V Play off sa im po-
darilo postupne poraziť Ko-
šice, v semifinále Skalicu a vo
finále LG Bratislava a získali
majstrovský titul. Tohtoročné
play off v extralige radí dopo-
siaľ za svoj najväčší tímový
úspech v kariére. Počas extra-
ligovej sezóny sa pravidelne
zúčastňuje aj Žirafa ligy v Ži-
line za tím Blackhawks Žilina,
kde v rokoch 2023 a 2024

skončili na 2. mieste. V letných
mesiacoch mimo sezóny sa
každoročne zúčastňuje regio-
nálnych turnajov na Kysuciach
a aj v rámci Slovenska. 

Z množstva ocenení vybe-
ráme: Kocka cup v Kysuckom
Novom Meste – 1. miesto
2020, Najlepší strelec 2024,
Najlepší hráč 2018, Panthers
cup 2021 – 1. miesto a Najlepší
hráč, Primátorský hokejbalový
turnaj v Čadci 1. miesto 2017,
2021, 2022, Najlepší strelec
2022, Najlepší obranca 2019,
Hokejbalový turnaj Skalité –
1. miesto 2023, 2021, 2020, naj-
lepší strelec 2019, najlepší hráč
2020, Memoriál S. Jurgu
Čadca – 1. miesto 2024, 2023,
2019 – Najlepší strelec 2024,
2020, najlepší obranca 2018,
Primátorský turnaj Bytča – za
tím Sparrows Krásno 1. miesto
2014, 2015, 2016, Najlepší stre-
lec 2021.
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Rodáci Adam Greguš: Hokejbal sa mi hneď zapáčil

ADAM GrEGuŠ s víťazným pohárom, ktorý získalo jeho
mužstvo HBK Protef Považská Bystrica (2024) a v roku 2016 

s hokejbalovým družstvom Sparrows Krásno nad Kysucou.

„Hokejbal sa mi ihneď zapáčil. Bavila ma na ňom rých-
losť, možnosť fyzickej hry a celkové zapojenie väčšiny tela
do hry. Začal som s ním v rodnom Krásne s hokejbalistami
Sparrows. V budúcej sezóne plánujem zotrvať v extraligo-
vom tíme HBK Protef Považská Bystrica a zúčastniť sa 
Československého superpohára, ktorý sa odohrá na jeseň
2024 v Prahe proti českému majstrovi Kert Park Praha. 
V budúcnosti by som sa rád naďalej venoval športu, pokiaľ
mi bude slúžiť zdravie. Svoje skúsenosti by som chcel posunúť
mladým nádejným hokejbalistom v Krásne nad Kysucou.“

Separovaný zber September – Október 2024
Blažkov, Zákysučie: 2. 9. 16. 9. 30. 9. 14. 10. 28. 10.
Krásno: 3. 9. 17. 9. 1. 10. 15. 10. 29. 10.
Kalinov: 4. 9. 18. 9. 2. 10. 16. 10. 30. 10.

Pred viac ako 20-timi rokmi vte-
dajšie vedenie mesta rozhodlo
o výsadbe desiatok tují pri

plote cintorína. Pôvodne mali zelené tuje
skrášliť pohľad od cesty a zakryť výhľad
na cintorín. Nevedomosťou alebo ne-
predvídavosťou si neuvedomili, že nasa-
dené malé stromčeky v tesnej blízkosti

pomníkov o 10 – 15 rokov narastú a budú
prekážať.

Koreňový systém i rozširovanie kme-
ňov zapríčinilo nedôstojné podmienky
pri úprave konkrétnych hrobov, ku kto-
rým sa pozostalí často nemohli dostať.
Dažďové a snehové podmienky urobili 
z pomníkoch nedôstojné miesto a kazili

spomienku na zosnulých. Radikálne rie-
šenie, výrez tují, bolo dobrou voľbou, 
o ktorej svedčia ohlasy ľudí, ktorí majú 
v dotknutom priestore hrobové miesta.

„Sme radi, že to ľudia kvitujú, hlavne
tí, ktorí tu majú pochovaných svojich
blízkych. V krátkom čase dokončíme i te-
rénne úpravy. V severnej časti plánu-
jeme podľa kapacity a možností mest-
ského podniku pokračovať v budovaní
kolumbária, ktoré bude napojené na
toto oplotenie. Je to jedinečný priestor,
od ktorého sú hroby vzdialené tak, že
tam môžeme vystavať urnový plot, chod-
ník a dôstojný priestor pre pozostalých,
ktorí tam budú umiestňovať urny,“ uvie-
dol primátor Jozef Grapa.

Mesto sa snaží, aby hrobové miesta 
a vzhľad cintorína bol systematicky
umiestnený. Žiaľ, nevieme už napraviť
chaotické rozmiestnenie hrobov z minu-
losti. V súčasnosti sa robia stavebné práce
na mestskom cintoríne, ktorý bude mať
nové, modernejšie a účelnejšie oplotenie.

Nové oplotenie okolo mestského cintorína

Detské ihrisko pribudne aj na sídlisku pri Tescu.
Bude obsahovať tieto hracie prvky: loď Nina, loď
Pinta, altánok, hniezdo hojdačka, hojdačka reťa-

zová štvormiestna, fitdráha, pieskovisko čln, lavička, infotabuľa,
smetiak, kolotoč. Deti tak budú môcť aktívne tráviť voľný čas
spolu so svojimi rovesníkmi. Mesto získalo nenávratnú dotáciu
na výstavbu tohto ihriska vo výške 50 tisíc eúr, pričom projekt
dofinancuje z vlatných zdrojov vo výške vyše 32 tisíc Eur. 
Poskytovateľom dotácie je Ministerstvo práce, sociálnych vecí
a rodiny Slovenskej republiky, názov projektu: Výstavba det-
ského inkluzívneho ihriska v meste Krásno nad Kysucou.

V meste vyrastie detské ihrisko
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Vsobotu 31. augusta
2024 sa v meste
Krásno nad Kysu-

cou uskutočnil piaty ročník
turistického pochodu „Krí-
žom krážom osadami“. Tento
ročník prilákal 116 turistov
nielen zo širokého okolia, ale
aj z miest ako Bratislava, Ivan -
ka pri Dunaji, a dokonca aj 
z Prahy. Medzi účastníkmi ne-
chýbali celé rodiny s deťmi, čo
len podčiarkuje čoraz väčší 
záujem o toto podujatie.

Trasa pochodu s dĺžkou
viac ako 12 kilometrov viedla
nádhernou kysuckou príro-
dou a prechádzala cez tra-
dičné krásňanské osady, ako
sú U Gavlasov, U Šustkov, 
U Grapov a U Jantov. Tí, ktorí
sa pochodu zúčastnili, mohli

obdivovať nielen tradičnú ľu-
dovú architektúru, ale aj oča-
rujúce panoramatické výhľady
z Rozhľad- ne u Jantov. Pre
mnohých bola zaujímavým
bodom zastávka pri netradič-
nej turistickej útulni Vrabčia-
reň v osade U Grapov, ako aj
návšteva krásňanskej kalvárie.

Po skončení pochodu ča-
kalo na účastníkov zaslúžené
občerstvenie na námestí pred
kultúrnym domom, kde si po-
chutnali na miske chutného
kotlíkového guláša, čapova-
nom pive a kofole. V príjem-
nej atmosfére mali možnosť
vymeniť si zážitky a dojmy 
z pochodu a diskutovať o ná-
metoch na ďalšie ročníky.

Jaroslav Pagáč, zástupca
primátora mesta, vyjadril veľ-

kú spokojnosť s priebehom
piateho ročníka turistického
pochodu Krížom krážom osa-
dami. S potešením sledoval
vysokú účasť turistov, ktorí
docestovali z rôznych kútov
Slovenska, ale aj zo zahraničia.
Vyšlo krásne počasie, ktoré
určite prispelo k celkovej 
atmosfére podujatia. Mnohí
turisti už teraz vyjadrili zá-
ujem o ďalší ročník pochodu.

Viac ako 110 turistov z celých Kysúc,
Krížom–krážom krásňanskými osadami, 
v rámci tohtoročných Dní mesta


